



WWF Ελλάς
Λεμπέση 21
117 43 Αθήνα

Τηλ: 210 3314893
Φαξ: 210 3247578
Email e.svoronou@wwf.gr
www.wwf.gr

Ράλυ επιβίωσης!

Στόχοι:

- Συνειδητοποίηση των κινδύνων –απειλών για το είδος *Caretta caretta*
- Ικανότητα διαχωρισμού των φυσικών αιτιών από τις ανθρωπογενείς αιτίες / απειλές
- Καλλιέργεια θετικής στάσης απέναντι στη διάσωση του είδους
- Υιοθέτηση ορθών πρακτικών για την προστασία των ακτών-βιοτόπων της χελώνας

Ηλικία παιδών: 6-13

Περιγραφή:

Τυπώνουμε τις συνημμένες κάρτες-φωτογραφίες. Τοποθετούμε στο πάτωμα τις πρώτες 4 φωτογραφίες (στάδια), αυτές που εικονίζουν τα αυγά της χελώνας (1), τα χελωνάκια που πηγαίνουν προς τη θάλασσα (2), τη χελώνα σε μεγαλύτερη ηλικία που κολυμπάει (3) και τη χελώνα που συναντά το ταίρι της για να ζευγαρώσει (4). Τις τοποθετούμε αραιά, τη μία από την άλλη, έτσι ώστε να απεικονίζεται ο κύκλος ζωής της χελώνας (μέρος του) και να μπορεί να βαδίσει μια μικρή ομάδα παιδιών από το ένα στάδιο της ζωής της χελώνας στο άλλο.

Τα παιδιά κάθονται απέναντι σε ημικόκλιο για να βλέπουν το δρώμενο.

Διαλέγουμε τυχαία 7 παιδιά και τους μοιράζουμε μια κάρτα που εικονίζει ένα κίνδυνο/απειλή που στοιχίζει τη ζωή στη χελώνα. Οι κάρτες αυτές είναι οι εξής:

Κίνδυνοι στην ακτή

1. Κάρτα με αλεπού που αρπάζει αυγό και δεν προλαβαίνει να εκκολαφθεί (ΠΡΩΤΗ)
2. Κάρτα με την παραλία με έντονα φώτα που αποπροσανατολίζουν τα χελωνάκια και δεν μπορούν να φτάσουν στη θάλασσα (ΔΕΥΤΕΡΗ)
3. Κάρτα με γλάρο που αρπάζει χελωνάκι (ΤΡΙΤΗ)

Κίνδυνοι στη θάλασσα

4. Κάρτα με προπέλα σκάφους που τραυματίζει/θανατώνει χελώνα
5. Κάρτα με καρχαρία που τρώει χελώνα
6. Κάρτα με πλαστική σακούλα που καταπίνει η χελώνα
7. Κάρτα με παραλία γεμάτη κόσμο που αποτρέπει τη χελώνα να βγει για να γεννήσει τα αυγά της (ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ)

Επτά παιδιά κρατάνε από μία από αυτές τις κάρτες. Τις διαβάζουν και βεβαιώνονται ότι τις κατανοούν.

Από τα υπόλοιπα παιδιά, μια μικρή ομάδα σηκώνεται για να παίξει τα χελωνάκια. Βεβαιωνόμαστε ότι η ομάδα αυτή είναι τουλάχιστο 8 παιδιά.

Η ομάδα αυτή σηκώνεται και ξεκινά το ταξίδι της, με τη βοήθεια του εμπυχωτή, από την εικόνα που εικονίζει τα αυγά της χελώνας. Ο εμπυχωτής/αφηγητής ξεκινά την ιστορία. Πως ήρθε η ώρα να βγούνε τα χελωνάκια από το αυγό τους. Τα παιδιά-χελωνάκια κάνουν ότι προσπαθούν να σπάσουν το αυγό! Αλλά ωπ...Μια αλεπού ήρθε και άρπαξε ένα αυγό!

Σηκώνεται το παιδί που έχει την ΠΡΩΤΗ κάρτα και τη δίνει σε ένα παιδί της ομάδας-χελωνάκια (τυχαία επιλογή). Το παιδί αυτό πρέπει να βγει από την ομάδα και να καθίσει κάτω. Τα υπόλοιπα χελωνάκια συνεχίζουν την πορεία τους προς τη θάλασσα (τη δεύτερη εικόνα που έχουμε στο πάτωμα). Αλλά...ωπ...ένας γλάρος αρπάζει ένα χελωνάκι. Δεν πρόλαβε να φτάσει στη θάλασσα. Σηκώνεται το παιδί που έχει τη ΔΕΥΤΕΡΗ κάρτα, τη δίνει σε ένα παιδί της ομάδας. Αυτό πρέπει να κάτσει κάτω με τα άλλα παιδιά να παρακολουθεί.

Συνεχίζουν τα εναπομείναντα χελωνάκια την πορεία τους. Φτάνουν επιτέλους στη θάλασσα (στη δεύτερη εικόνα που έχουμε στο πάτωμα). Αλλά...ωπ, δυστύχημα! Η προπέλα....

Οι επόμενοι κίνδυνοι-κάρτες περνάνε με τυχαία σειρά (προπέλα, καρχαρίας, σακούλα). Οι χελώνες που επιβιώνουν ζευγαρώνουν (φτάνουν στην επόμενη εικόνα). Έρχεται η ώρα που πρέπει να επιστρέψουν στην ίδια παραλία που γεννήθηκαν για να αφήσουν τα αυγά τους. Βλέπουν την παραλία..αλλά... η ακτή γεμάτη κόσμο. (ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ κάρτα)

Οι χελώνες δεν μπορούν να βγούνε για να αφήσουν τα αυγά τους.

Το παιχνίδι τελειώνει.

Καθόμαστε όλοι στον κύκλο και συζητάμε τι συνέβη. Πόσα χελωνάκια επέζησαν; Ποιοι κίνδυνοι ήταν φυσικοί και ποιοι ανθρωπογενείς; Τι σημαίνει το γεγονός ότι οι χελώνες δεν μπόρεσαν να βγούνε στην παραλία να γεννήσουν τα αυγά τους; Τι σημαίνει «κίνδυνος για μια χελώνα, ένα άτομο» και «κίνδυνος για το ΕΙΔΟΣ χελώνα *Caretta caretta*; Ποια η διαφορά;»

Συζητάμε πώς αισθάνθηκαν τα παιδιά που έδιναν τις κάρτες με τους κινδύνους και πώς αισθάνθηκαν τα παιδιά που έφευγαν από το παιχνίδι. Πώς αισθάνθηκαν αυτά που επιβίωναν και συνέχιζαν το ταξίδι τους;

Περισσότερο υλικό εδώ: <http://www.wwf.gr/el/endangered-species/caretta>

Και εδώ: <http://www.env-edu.gr/Chapters.aspx?id=93>











Λυπάμαι. Μια αλεπού έφαγε τα αυγά πριν προλάβεις να
γίνεις χελωνάκι.





Λυπάμαι. Έχασες τον δρόμο σου προς την θάλασσα.
Δεν είδες το φως των αστεριών.
Σε μπέρδεψαν τα φώτα από την ταβέρνα
και τα μπαρ στην ακτή.





Λυπάμαι, πέθανες! Σε άρπαξε ο γλάρος.
Δεν πρόλαβες να φτάσεις στη θάλασσα.





Λυπάμαι. Σε χτύπησε η προπέλα ενός ταχύπλοου.
Ενός σκάφους αναψυχής.





Λυπάμαι, σε έφαγε ο καρχαρίας.





Λυπάμαι, έφαγες πλαστική σακούλα και δηλητηριάστηκες.
Την πέρασες για τσούχτρα.





Λυπάμαι. Μπλέχτηκες στα δίχτυα των ψαράδων.





Λυπάμαι. Δεν μπόρεσες να βγεις στην παραλία
να γεννήσεις τα αυγά σου.
Είχε πολύ κόσμο, ομπρέλες, ξαπλώστρες.

